

3. Должен заботиться о своей безопасности, насколько это не противоречит 1-му и 2-му закону.

При выполнении таких предписаний (как их реализовать технически – это уже другой вопрос) каждый из элементов системы “человек-робот”, равно как и сама система, будут способны к устойчивому прогрессивному развитию. При этом ведущую роль в данном тандеме, должен играть человек (так сказать роботу – роботское, человеку – человеческое), постоянно нацеленной на интеллектуальное духовно нравственное, эстетическое и физическое совершенствование. Если этого не произойдет, то нынешней “homo consumens” (человек потребляющий) со временем может, действительно превратиться в ненужный придаток роботов, а то и вовсе уничтожен ими за ненадобностью. В лучшем случае, как грустно пошутил Р. Пенроуз, они оставят людей при себе в качестве “домашних животных” [1]. Не допустить такой трагедии долг уже ныне живущих людей, создавших существ, похожих на себя. Кардинальное решение проблемы требует гуманистической модернизации современного общества. Она должна явиться логическим продолжением двух предшествующих – технологической и информационной.

Заключение. Роботы все активнее вытесняют из различных сфер производства. В недалёком будущем, при создании nano машин (АТП- атомарно точное производство) люди смогут удовлетворять свои материальные потребности, образно говоря “не прикладная рук” [2]. Для предотвращения духовной деградации, а то и полного вымирания вида “homo sapiens” нынешняя цивилизация должна обеспечить коэволюционное развитие человек и машин, наделенных искусственным разумом. Высшее, не приходящей ценностью и целью любых технологических преобразований, в том числе и в сфере робототворчества, должно являться всестороннее совершенствование человека. Человек не средство, а цель. Эти слова Эмануил Канта остаются актуальными во все времена.

1. Пенроуз Р. Циклы времени. Новый взгляд на эволюцию Вселенной / Перевод с англ. – М.: Бинном. Лаборатория знаний, 2014. – 333 с.

2. Дрекслер Э. Всеобщее благоденствие: как нанотехнологическая революция изменит цивилизацию / Э. Дрекслер. – М.: Изд-во ин-та Гайдара, 2014. – 502 с.

АНТИДЖИХАДИЗМ «ЛИГИ ЗАЩИТЫ АНГЛИИ» (EDL) В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Бородулин Н.А., Черномордов Р.В.,

курсанты 1 курса МИ МВД РБ, г. Могилев, Республика Беларусь

Научный руководитель – Игнатович А.Е., канд. ист. наук

Как значимое явление в британском обществе исламофобия стала возможной только после терактов 11 сентября 2001 г. в США и 7 июля 2005 г. в самой Великобритании. Так мусульмане стали ассоциироваться с террористической угрозой. Это стало плодотворной почвой для ультраправых и антимульманских идей.

Цель работы – определить особенности проявления антиисламской идеологии в Великобритании в начале XXI в. на примере «Лиги защиты Англии» (EDL).

Материал и методы. Основой источниковой базы работы, а также исследований, посвященных данной проблематике, являются сообщения СМИ об активности радикалов. Методологическую основу работы составляют основополагающие принципы исторического исследования – историзм, объективность, ценностный подход. В ходе работы над темой использованы как общенаучные методы (системный, логический, индуктивный, дедуктивный), так и специально-исторические (историко-генетический, историко-типологический).

Результаты и их обсуждение. Исламофобия на Западе понимается как иррациональный страх и ненависть к исламу и мусульманам; термин используется как синоним к выражениям «предубеждение в отношении ислама», «необоснованная враждебность к исламу» [1, с. 169]. Тем не менее, большинство британских политиков в начале XXI в. очень осторожно говорили об исламе, предпочитая критиковать иммиграционную политику правительства. Однако первой по-настоящему антиисламской идеологией стал «антиджихадизм» (Counterjihad), который выступает против исламского экстремизма, самого ислама и мигрантов из мусульманских стран [3, с. 124].

В 2009 г. в ответ на провокацию исламистов (акция протеста против британских войск, вернувшихся из Афганистана) в Лутоне (городе с большой мусульманской общиной и высокой безработицей) группа фанатов устроила драку, которая стала началом «Лиги защиты Англии» (EDL) и первым проявлением уличного антиджихадизма [3, с. 138].

Томми Робинсон (настоящее имя - Стивен Яксли-Леннон) основал «Лигу защиты Англии» вместе с Кевином Кэрроллом, его двоюродным братом, и стал её лидером. Сам Робинсон заявлял, что ему было предложено основать эту организацию после того, как он прочитал в газете статью о том, что местные исламисты пытаются завербовать мужчин возле пекарни в Лутоне, чтобы сражаться за талибов в Афганистане [2].

«Лига защиты Англии» считается независимой организацией. Ее часто называют ультраправовой, но лидеры группировки это отрицают. Отмечалось, что «Лига защиты Англии» была «против роста радикально-

го ислама» и что его члены «не против ислама», но его рядовые участники были отмечены как футбольные хулиганы, которые описывали себя как «антимусульмане» [3, с. 143, 146]. «Лига защиты Англии», в отличие от классических ультраправых и неонацистов, готовы были сотрудничать со всеми антиджихадистами, будь то даже чернокожие или представители ЛГБТ-сообщества (скорее, только на словах).

Основа действий «Лиги защиты Англии» – уличные марши против мусульманского экстремизма. Численность EDL точно не известна, но ранее утверждала то, что она имеет в своих рядах «тысячи членов» (говорилось даже о 100 000 человек) [2]. Сведения значительно преувеличены: например, по данным полиции, численность демонстрации, проходившая в мае в 2010 г. в Ньюкасле, составила от 1500 до 2000 человек.

Была попытка вывести «Лигу защиты Англии» на новый организационный уровень [2]. В 2012 г. Робинсон объявил, что вступил в Британскую партию свободы (BFP). Он был назначен ее совместным вице-председателем вместе с Кэрроллом после того, как организации согласовали избирательный пакт в 2011 г. Однако 11 октября 2012 г. Робинсон покинул Британскую партию свободы, чтобы сосредоточиться на деятельности «Лиги защиты Англии». Но, несмотря на его усилия, с 2013 г. влияние организации пошло на убыль.

На данный момент «Лига защиты Англии» потеряла свое влияние как организация, и стала проявлять себя в виде выступлений футбольных фанатов, устраивая драки, нападая на мусульман. «Лига защиты Англии» достаточно быстро маргинализировалась, во многом благодаря переизбытку «мускульных» сил и катастрофической нехватке сил интеллектуальных, способных направлять и контролировать энергию тех самых футбольных фанатов. «Бессмысленно сидеть на стуле ровно и щелкать пультом от телевизора. Единственный путь донести что-либо до окружающих, это – выйти на улицы. Вот наш шанс показать полиции и властям всю мощь общественного мнения. Вся страна будет за нас!» – заявлял, в свою очередь, один из идеологов организации Алан Лейк [2]. В итоге вся деятельность «Лиги защиты Англии» ограничилась воинственными лозунгами и реальными стычками с полицией.

В качестве примера можно описать одно из последних выступлений «Лиги защиты Англии» 20 октября в 2018 г. в Манчестере [4]. Немногим более десятка протестующих держали под контролем более 50 полицейских. Демонстрации «Лиги защиты Англии» противостояли примерно 300 протестующих антифашистов из группы «Встань против расизма». Главный суперинтендант Васим Чодхри, который курировал полицейское наблюдение за событиями, отметил: «Я рад сообщить, что подавляющее большинство людей, которые осуществили свое демократическое право на протест, сделали это мирно, и демонстрация прошла без особых нарушений. ... Было произведено два ареста, что не является редкостью для события такого масштаба».

Закключение. Таким образом, рост антиисламских настроений в британском обществе в начале XXI в. нашёл выражение в явлении исламофобии. Антиисламская риторика ультраправых партий не имела реальной перспективы, что привело к развитию в Британии уличного антиджихадизма. Наиболее заметной организацией такого типа стала «Лига защиты Англии» (EDL): она не смогла превратиться в массовую и влиятельную среди большинства британцев, оставаясь маргинальной.

1. Игнатович, А.Е. Исламофобия в Великобритании и ответные действия мусульманской общины / А.Е. Игнатович // Европа: актуальные проблемы этнокультуры: материалы Междунар. науч.-теорет. конф., Минск, 28 апр. 2010 г. / Бел. гос. пед. ун-т им. М. Танка; редкол. В.В. Тугай (отв. ред.) [и др.]. – Минск: БГПУ, 2010. – С. 169–172.

2. Лига защиты Англии – такие многонациональные «ультраправые» [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <https://ru-nationalism.livejournal.com/2064434.html> – Дата доступа: 25.11.2019.

3. Мязин, Н.А. Исламское сообщество и исламитизм в Англии в конце XX - начале XXI вв. как факторы трансформации британских правых движений от неонацизма к антиджихадизму : дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03 / Н.А. Мязин; Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского. – Калуга, 2014 – 287 с.

4. Roberts, J. Tiny EDL protest is swamped by police during far-right march in Manchester / J. Roberts [Electronic resource]. – 2018. – Mode of access: <https://metro.co.uk/2018/10/20/tiny-edl-protest-is-swamped-by-police-during-far-right-march-through-manchester-8059140/> – Date of access: 25.11.2019.

К ВОПРОСУ О ВЫПОЛНЕНИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ДЛЯ ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Бразгун Ю.А. Паус А.Н.,

студентки 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преп.

В современном мире *актуальность* проблемы инвалидности велика, так как число лиц с ограниченными возможностями с каждым годом растет. По данным ООН, каждый десятый человек на планете имеет инвалидность. Положение лиц с ограниченными возможностями здоровья является серьезной проблемой и для Республики Беларусь.

Цель – исследование распространенности инвалидности в Республике Беларусь, анализ причин невозможности посещения детьми-инвалидами учреждений образования, доступности для них информационно-коммуникационных технологий.